
Fenntarthatóságra nevelés, szemléletformálás kutatócsoport

A kutatócsoport tevékenységének célja, a tevékenységek rövid leírása:

A tervezett kutatás tervének (koncepciójának) rövid, szakértői értékelésre alkalmas bemutatása. A szöveg
terjedelme legalább 1700, legfeljebb 2200 karakter szóközzel. Mutassa be legfeljebb 700 karakterben, hogy a
kutatócsoport miben nyújt új eredményeket a tudomány aktuális állapotához képest.

A fenntartható fejlődés, fenntarthatóság fogalma több mint három évtizede került be a köztudatba. Azóta
számos konferencia, egyezmény született a megvalósítása érdekében. Napjainkban a legrelevánsabb
dokumentum a 2015-ben elfogadott Agenda 2030 program 17 fenntartható fejlődési célt (FFC/SDG) és összesen
169 alcélt fogalmaz meg az ENSZ tagállamoknak a következő 15 évben a globális problémák megoldása
érdekében.

Az Apáczai Csere János Pedagógia, Humán- és Társadalomtudományi Karon (és jogelődjein) 1995 óta kiemelt
szerepű a környezeti nevelés. Az akkor elinduló Erdőpedagógia projekt számos ma is futó környezeti és
fenntarthatóságra nevelési kutatásnak, pályázatnak jelentette az alapját. (Az ezekből született publikációk az
alábbi linken olvashatók.) Az akkor megvalósított társadalmi együttműködések
(főiskola-erdőgazdaság-hatóságok-önkormányzatok) mintaként szolgálnak a jövőbeli tevékenységeinknek. A most
tervezett kutatócsoport egyes tagjai külső partnerekkel több fenntarthatósági projektben vettek részt, illetve
2019-ben az ITM felkérésére összeállítottak egy „Fenntarthatósági szemléletformálási stratégiát” is.

A kutatócsoportunk ennek megfelelően aktívan kíván együttműködni az egyetem fenntarthatóságra nevelésért
elkötelezett oktatóival, civil szervezetekkel (pl. Iskolakertekért Alapítvány, Erdei Iskola Egyesület, Zölderő
Környezetvédő és Szépítő Egyesület) és Győr MJV Környezetvédelmi Bizottságával.
A kutatócsoport több területen és szinten kívánja vizsgálni a fenntarthatóságra nevelés elméletét és gyakorlatát,
a szemléletformálás megvalósítási módjait.

A köznevelés szintjén a fenntarthatóságra nevelés gyakorlatában a 2020-ban bevezetett Nemzeti alaptanterv
jelentős változásokat hozott (1-2. osztályban megszünt a környezetismeret tárgy, a fenntarthatósági témakörök
közül több átkerült a Technika és életvitel tantárgyhoz, a projektoktatás hangsúlyosabbá vált). Szükséges
vizsgálni, hogy ezek a döntések hatékonyan hozzá tudnak-e járulni a diákok környezettel, fenntarthatósággal
kapcsolatos ismereteinek bővüléséhez, környezeti attitűdjeinek pozitív változásához vagy szükséges a korábbi
elképzelések módosítása.

Egyetemünk elkötelezett a fenntarthatóságért, ezt jól tükrözik pl. az oktatásban megjelenő fenntarthatósági
tartalmak is. Folytani szeretnénk a 2020-ban elindított pilot kutatást, amelyben az egyetemre bekerülő első éves
hallgatók környezettudatosságát vizsgáltuk. A kutatás folytatásában vizsgálni szeretnénk, hogy a képzés
eredményeképpen a végzős hallgatók valóbban környezettudatosabb szemlélettel (tudás, képesség, attitűd)
kerülnek ki az egyetemről.

Harmadik kutatási irányként pedig a digitális technológiák, Lego robotok szemléletformálásban betöltött
szerepét vizsgálnánk, amely a 2022-ben a Büchl Kft támogatásával elinduló projekt hatékonyságvizsgálatának
folytatását jelentené.
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